



我们正在创造新的性／别文化

何春蕤

从教育部到内政部，政府的部门似乎突然对性别的议题有了兴趣，也终于编列了预算，通过了法令，召集了专家学者，下达了各项研习训练的要求，开动了所谓两性平等教育、性侵害防治教育、性教育的火车头。

对努力多年的妇运和教改人士而言，这是喜讯，也是前景。但是接下来的却是一连串令人焦心的、具体的、实务的问题：什么才是可用的教材？如何才能迅速的创造合用的师资？怎么样才能宣导并普及两性平权的理念？

在这里牵涉到的问题，不仅仅是如何把理念「落实」为政策或教材，也不是如何从边缘战斗到体制内改革。更重要的是，新的社会文化局面，新的缝隙和空间，都具体的考验着我们对「平等」、「性别」、「性」、「教育」等等基本理念的构想；这个新的机会也因此迫使我们摊开手中所有的牌，暴露我们对权力的根本欲望和动机：

在我们同意追求性别平权的同时，有哪些（世代、阶级、族群、文化、性偏好）不平等，是我们默许而且巩固的？到底我们的「平等」包含了什么内容？

我们对所谓「两性」平权的想像，到底假设了什么样「正确的」「两性」性别角色分配？这种性别角色规范预先排挤了性、性别方面

的哪些表现和流动？

我们的「性」教育倒底要教出什么样的性主体？对现有的性主体采取什么样的暴力和限制？对性的历史、文化、社会、权力面向有何认识？

我们的「教育」改革主要是在改变哪些方面，不会改变哪些基本的架构？为什么有此偏颇选择？其中包含了什么样的权力考量？

正是在这样的反省中，我们写下了《性／别校园》，因为我们在初初萌芽的所谓两性平等教育、性侵害防治教育、性教育（以上暂时统称「性别教育」）中看见了令我们忧心的征兆。

首先，现行由官方推动的性别教育愈来愈像一般的「政令宣导」。

你知道什么叫政令宣导吧！就是，由中央或地方的上级单位来规划目标，决定方向，制定教材，建立处理模式，收集人才网络，然后层层级级向下交由基层的学校教师按旨遵行，完成业绩。在这样的决策阶层网路中，人与人之间的关系和权责都没有改变，正确方针和政策的源头也没变，基层老师们只是多了一个工作，多了几次被训话的机会而已。这也就是说，由于这个单向的权力关系，上级政府官僚的性别意识和改革动力，就主导了性别教育的幅度和深度；校园中掌权的主流行政人员就决定了性别教育的工程要落到哪些人的肩上，性别教育的功劳要落到哪些人的考绩上。

不过，现在还有另外一种新形势的政令宣导，那就是由各种所谓两性专家、公卫学者、和医生们透过各种管道和媒体所提出的性别教诲。这种新的政令宣导所使用的语言是「两性平权」、「专业

研究」、「正确知识」、以及各种民调统计数据，可是它们簇拥着的却仍然是纯净高超的道德呼吁。这些专家学者在官方推动两性教育的浪潮上一领风骚，成为权威，口中虽然也高喊着「平权」和「多元」，鼓吹着「包容」和「开明」，但是面对就在眼前的多元异己异类时，却迅速的表现出充满保留态度的忧心忡忡，甚至是古板、最缺乏反省的谴责教训。

不管是那些对性别意识茫然的官僚，或是被他们仰仗的两性专家和公卫学者，妳都注意到，他们的发言位置和执行时的考量，好像和过去最呆板的教育没什么两样，都是不断的重复训示，单向灌输一些大家早就耳熟能详的做人原则而已——只不过现在其中多了一些和性别相关的专业字眼。而妳在他们的字里行间中清楚的读到了教条的、保守的、权威的声调。「性别」、「性」只是最新的口号和咒语，用来掩盖专业统治的野心。

更明确的说，这种所谓的新政策从来就不是从学生、从青少年的角度出发来想「教育」，从来就不是从已经脱出性别常轨的畸零主体身上出发来想「性别」和「性」，从来就不是用复杂的、流动的、彻底的多向思考来想「平等」的意义，而总是忧心的、教条的、权威的灌输一些巩固校园整体秩序的规划——只不过常常提起「性别」作为正义的根基而已。显然，政令宣导式的「性别」、「性」、「平等」、「教育」大概不见得会挑战到性／别的不平等结构，但是却很有可能巩固现有的师生不平权，校园不平权。

好在的是，作为政令宣导，作为上行下效的照本宣科，这样的性别教育也注定会成为另一个行礼如仪的制度化活动，另一个在考

试和死记中被人遗忘的课目。因为，在政令宣导中成长的老师和学生早就知道要如何阳奉阴违。

这种政令宣导式的教育旧瓶或许也企图想要装点新酒，遗憾的是，现行的性别教育愈来愈像另一次「心灵改革」。

妳还记得过去一连串既热情又快速僵化的心灵改革运动吧！像是早期的「新生活运动」、「妳丢我捡运动」、「交通礼让运动」、以及最近一些政客不断谄媚复诵的「心灵改革运动」。这些运动都提出了一些感人的口号，动人的异象，但是它们的影响和效用也止于此，三分钟热度的情绪过了之后，结构依旧，人格依旧，问题依旧。此刻，如果我们仔细去去看一批又一批的性别教育的阅读和研讨材料，就会发现其中最常见的字眼还是那些听来温暖但是既抽象又玄虚的「尊重」、「和谐」、「责任」等等。这些字眼老早就在前一阶段的各种心灵改革运动中高喊过，推崇过，但是到头来还是在街角翻滚的纸屑中淹没。

心灵改革式的运动之所以总是情绪多，实质少，效应浅，正是因为它们只想从个人的内心出发，用自制和自责来「调适」个人，以接受现有的（不平等的、呆板僵化的、以局限取代开拓的）社会条件和安排。这样的「改革」，想改变的是主体对现实的不满感受，想革除的是主体想像不同现实的能力。而心灵改革式的性别教育只会在充满性别字汇的语言中，继续叫学生做乖乖小孩、继续叫他们禁欲、继续叫他们做好男好女的社会栋梁——也就是继续承担成人的宰制，继续忍受情欲的枯竭，继续顺服既有的性别安排。

偶尔读到一些充满女性主义字样的两性平等教育论述，好像其

中最主要的就是熟悉的性别怨忿和义愤控诉。她们在面对校园中各种问题时，即使提出对整体教育的正义批判，也看不到什么溢出既有权力架构、动摇校园规范、挑战主流道德的新实践，虽然大谈平等，现有的校园异类主体还是被另眼看待：青少年还是被视为不成熟而冲动、青涩恋情还是有碍学业的、性行为还是要全力阻止的、青少年的各种校外活动还是可疑的、青少年的午夜宵禁还是必须的、教师及学生的前卫表现还是令人忧心的。追根究底，这些两性平等教育论述的强烈关切，终究导入了平乱保序的道德纠察队。

如果性别教育只能发展成政令宣导或心灵改革（道德重整），那也就只是另一场无事忙而已。但是，性别教育打开的闸门内，已有许多跃跃欲试的灵魂，各个校园中已经存在着在性／别表现上肯定自我、特立独行、与众不同的教师主体，他／她们或许在人数上还是少数，在年龄上是弱势，在衣着上不正经八百，在性／别上看来「不称职」；但是他／她们在面对学生的时候是支援多于权威，欣赏多于厌恶的，面对行政官僚时则是毫不退让，挑战十足的。这些「异数」早已用自己的生活言行来戳漏既有的性别体制，即使在性别教育的官方列车上没有座位，她／他们仍然伺机出击，既不乖乖听命，也不顺从主流，反而形成性别教育场域中的「变数」，使官僚们头痛，使同僚们妒恨。然而，她／他们的热情感染能力却是崭新的性／别教育的先锋。

不管两性平等教育、性侵害防治教育、性教育摆出何种开明多元的形象，此刻，它们的自吹自擂都必须遭受这些畸零主体的考验。因为那些在性／别上颇为异类的校园（教师及学生）主体，已开

始发出愈来愈明确的质疑，展开愈来愈高昂的自信。这些异类将会在现有的性别教育趋势中得到什么样的对待和处理，其实就已暴露出自命进步的教育政策的底线和伪善。

换句话说，教育的改革或更新，有多少诚意，有多么彻底，从不在于乖乖的、主流的学生和老师能再得到多少资源，能再多上几层楼，而在于校园中的异类、特立独行者能得到多少肯定和自主，能分享多少资源和自由。

校园中已经有无数的学生和老师在性别角色和身体情欲上，创造了她／他们多元和流动的生活。此刻，不管教育方针将如何改朝换代，不管新的两性教育和性教育会沉淀成什么样的教育效应，这些异类的老师和学生将继续以她／他们的身体活动来创造新的性／别文化，打造新的性／别校园。